郑州又遭遇大暴雨?

官方:谣言

近日,网络平台账号"团团的 世界" "在乎在乎的" "雨中悠然 听风声""卫浴喇叭花""清风" "龙小小"等发布涉郑州汛情雨情 信息,经相关部门核实为拼凑剪 辑、旧闻翻炒、移花接木、AI技 术生成等不实信息, 误导网民关注 和评论,扰乱网络传播秩序,造成 不良社会影响。郑州网信、公安等 部门强化联动,在违法违规账号源 头管控处置上加压发力,对涉汛期 雨情领域违法违规行为进行严厉打 击,并依法依规处置了一批自媒体 账号。

自媒体账号"字节阿达"为吸 引眼球,博取流量,将其他地区的 旧闻视频拼凑剪辑后发出, 误导网 民关注和评论,扰乱网络传播秩 序,造成不良社会影响。郑州网信 部门联合公安部门迅速开展落地查 人处置工作,经批评和法治教育, 该账号开办者认识到自身错误并快 速删除信息,表示将不再发布类似 信息,负面影响得到有效控制。

自媒体账号"蓝布格"为博取 流量,利用 AI 技术生成虚假暴雨 视频信息并对外发布, 误导网民关 注和评论,造成不良社会影响。郑 州网信部门联合公安部门迅速开展 落地查人处置工作, 经批评和法治 教育,该账号开办者认识到自身错 误并快速删除信息, 负面影响得到 有效控制。

郑州网信、公安等部门在此提 醒广大网民,在面对汛情雨情等重 大事件时,在网络上发布信息、发表 言论必须遵守法律法规,对自身言 行负责,不造谣、不信谣、不传谣。

(来源: "清朗河南"微信公众号)

"液断"7天瘦13.2斤? 专家:不推荐

近日,微博热搜上一位女性分 享自己通过"液断减肥法"7天瘦 了 13.2 斤的经历, 引发广泛关注。 这种看似高效的减肥方法正在社交 媒体上疯狂传播,吸引了无数渴望 快速瘦身的人。

"液断"通常指的是在一段时 间内只摄入液体或可轻易搅打成液 体的食物 (如水、果汁、蔬菜汁 等),从而大幅减少热量摄入,导 致短期体重骤降。这主要是由于身 体排出了大量水分,以及部分肌肉 量的流失,而非单纯的脂肪减少。 也就是说,这种减重很大程度上是

更重要的是,这种方法摄入热 量过低、营养单一,很容易带来一系 列健康风险。长期"液断"可能导致 营养不良,缺乏必需的蛋白质、维生 素和矿物质,引发疲劳、免疫力下 降、肌肉流失、电解质紊乱以及心律 不齐。同时,很多人一旦恢复正常饮 食,体重很容易反弹。

今年4月,国家卫健委曾明确 表示, "液断" "生酮" "代餐" 这三种网红减肥方法存在不少健康 隐患,不推荐大家使用。

(来源:科学辟谣等)

近日,网友"LIV元宝"发文称,母亲外出散步时误 踩到化学品氢氟酸, 当场便无法行走, 送医后被确诊氢 氟酸中毒,送入ICU后当晚心肺功能衰竭,最终离世。 查看以往的新闻,因氢氟酸而受伤的事件时有发生:某 工厂发生氢氟酸泄漏造成一名工人死亡,四名工人受伤: 清洁工不幸接触氢氟酸全身脏器严重损伤……那么,这 一致命的"化骨水"氢氟酸到底是什么物质?不慎接触 该如何处理?

"化骨水" 竟可轻松网购?

"化骨水"到底是什么?

"传说中的化骨水,可以透过皮肤 腐蚀骨头,就算及时用六氟灵冲洗,也 需要终生补充钙剂, 听说后期生不如 死"……相关话题下,网友议论纷纷。

氢氟酸作为一种氟化氢气体的水 溶液,是一种无色、具有刺激性气味 的腐蚀性液体。由于其具有极强的腐 蚀性,能腐蚀金属、玻璃和含硅的物 质,如石英等。因此在实验室中,氢 氟酸通常被密封存储于塑料瓶中,并 需要放置于阴凉处; 在操作时, 由于 氢氟酸蒸气或液体接触皮肤可引起严 重灼伤,导致深层组织损伤,严重时 甚至危及生命, 因此通常在实验室操 作时,也必须佩戴专业的防护装备, 避免接触与吸入。

记者查询中华人民共和国应急管 理部相关文件,在《危险化学品目 (2015 版) 中, 查询到"1650 号"即为"氢氟酸溶液",即证明该

物品确系危险化学品。而根据其危险 分类说明,依据《化学品分类和标签 规范》, 氢氟酸属于"急性毒性"危 害级别中的类别 1, 即毒性最高, 皮 肤接触会致命。

不过,由于氢氟酸的反应活性较 高,该溶液在多种工业领域及日常生 活中也被广泛运用,尤其是在半导 体、电子、玻璃、金属、氟化工等行 业,会经常性接触到氢氟酸。

例如,在口腔治疗时,氢氟酸常 被使用到。作为一种牙科材料,主要 用于全瓷牙的嵌体、贴面的粘接; 在 半导体工业中, 氢氟酸还是去除硅片 表面氧化物的"得力助手", 为制造 高质量半导体器件提供保障; 在石油 工业,氢氟酸则作为催化剂和清洁 剂,助力提高石油产品的纯度。它还 是有机合成领域的重要参与者,能催 化多种化学反应。

网购平台上可购入氢氟酸标准溶液

被明确列入《危险化学品名 录》的"化骨水"为何会出现在日 常行走的街道上? 其背后又折射出 哪些化学用品来源以及管理问题? 尽管目前事发原因还在调查中,但 关于危险化学品管理问题却再次引 发人们深思。

实际上,针对此类化学品,我国 直以来有着较为严格的标准,尤 其是对于工业领域以及实验室操作 期间,如何规范取用、使用、管理以 及残余化学品处理等都有着明确要 求。但在日常生活中,氢氟酸等各类 危险化学品的管理却存在漏洞。

记者近日在网购平台上搜索 "氢氟酸溶液" "HF水溶液" "氢氟酸清洗剂"等,页面上却可 直接跳转出多家在售的标准溶液, 价格从8-42元不等,部分商家的 销售数量甚至超过4000件。

而在商品页面上,不少商家提 及其功能,写有"清洗玻璃霉斑、 彩虹斑、去除玻璃 3C 标志性、图 案、蚀刻玻璃,瓷器陶瓷、石头做 旧、酸洗金属,去除表面氧化物" 等宣传语,但在页面内介绍产品时 却仅说明"戴好手套、棉签蘸取; 不可与皮肤直接接触, 如若接触到 皮肤,立即用清水清洗"。但并未 提及要在通风、戴安全面罩的情况 下使用, 也并未提及剩余试剂的保 存问题,同时注明免责条约"买家 拍下即默认使用常识和化学使用经 验"等内容。

"普通人甚至是未成年人购买 危险化学品,不仅仅是涉及对化学 用剂的安全取用问题; 在用完后, 如何处理残余的化学品,这些是更

人担心的。"一位化学老师称。他 建议,有关部门和平台均应加强对 化学用品及化学用剂的监管:一方 面,明确化学用品的分类标准,规 定哪些化学用品可以进行公开交 易,哪些化学用品存在危险性,不 能出现在平台。其次,在销售商品 时,网店也应审核卖家资质,避免 不规范操作的意外情况。

据了解,2025年9月12日,12 项法律草案公开征求意见,截止日 期为 2025 年 10 月 11 日。其中,包 括《中华人民共和国危险化学品安 全法(草案二次审议稿)》,该草案中 提及, 要对危险化学品实行电子标 识和全生命周期信息化管理和监 控: 具级以上人民政府负有危险化 学品安全监督管理职责的部门应当 加强危险化学品信息化监管等。

不小心沾染氢氟酸,该怎么做?

医学专家建议,对于化学性烧 伤、损伤,如果是在家或工厂里发 生,第一步最好用流动的清水冲洗, 冲洗半个小时到两个小时。持续冲 洗的好处,一是可以减轻局部的热 量,减缓进一步往深部浸润;二是可 以减低局部的酸浓度,降低酸对局 部的损伤。另外,经过水冲洗,水可

以带走酸灼伤后局部的化学反应引 起的一些热量,保护组织,"这种方 式不会延误治疗,因为到医院后,医 生也会先让病人冲洗。

但同时,只是用水冲洗,很难 杜绝氢氟酸的渗透。一般轻度烧 伤,还是要尽量到医院进行规范处 理, 医生会综合用药, 比如葡萄糖

酸钙,有时还会用钙剂敷料外敷。

专家表示, 较少遇到氢氟酸进 人呼吸道和眼睛的患者, 一般都是 手指, "氢氟酸烧伤的病人,很多 还是停留在局部,它的损伤程度, 与氢氟酸浓度、损伤面积、接触时 间有关。"

(综合广州日报、封面新闻等)